

国务院食安办通报对媒体反映的“罐车运输食用植物油乱象问题”调查处置情况

据新华社北京8月25日电 针对媒体反映的“罐车运输食用植物油乱象问题”，国务院食安办、国家发展改革委、公安部、交通运输部、国家卫生健康委、市场监管总局、国家粮食和储备局组成联合调查组，分赴河北、天津、内蒙古、陕西四地开展联合调查，追查涉事产品流向，核查涉事责任人员及责任单位的违法行为，分析问题原因，理清各方责任。同时，在全国范围内组织开展全链条清理排查，从各地清查情况看，截至目前，未发现其他同类问题。

联合调查组经调查核实后认定，罐车混运食用植物油事件性质极其恶劣，违反基本常识，践踏道德底线和法律红线，是典型的行为违法犯罪，必须严厉打击。

涉事罐车冀E5476W所运35.91吨油品，用于饲料加工11吨，其余24.91吨未售出，已全部封存。涉事罐车冀E6365Z所运31.86吨油品，已封存2.48吨；剩余29.38吨被分装销售，其中5月22日分装8.5升规格580桶4.5吨、17升规格180

桶2.79吨，5月28日分装8.5升规格280桶2.17吨、17升规格310桶4.81吨，6月10日分装8.5升规格490桶3.8吨、17升规格729桶11.31吨，总计8.5升规格1350桶10.47吨、17升规格1219桶18.91吨。已销售但未被使用的7.78吨已全部追回并封存，已被使用的21.6吨流向内蒙古鄂尔多斯市，未流向其他地区。

联合调查组认定，运输企业负有管理责任，依据《食品安全法》《道路运输条例》给予行政处罚；车主负有主要责任，涉嫌犯罪的依法移送公安机关；司机负有直接责任，应以行为犯论处，依据《刑法》有关条款追究刑事责任；购买企业作为委托运输方负有相应责任，应依据《食品安全法》给予行政处罚；生产企业通过销售合同约定将运输和交付环节责任全部由买方承担，违反《食品安全法》有关食品生产经营者应当保证食品安全、对社会和公众负责的规定，应给予行政处罚。

涉事地区人民政府责成相关行政部门，对河北邢台卓然联合运输车队法定代表人倪某某、河北邢台皓源物流有限公司法定代表人澹台某某、河北邢台金谷仓物流有限公司法定代表人陈某某、河北石家庄民通汽车服务有限公司负责人孙某某、河北邢台金谷仓物流有限公司负责人胡某某、罐车冀E5476W实际车主的三哥高某修等3人，依法处以10日拘留的行政处罚。

依法对涉事7家企业给予行政处罚；对河北邢台卓然联合运输车队，依法收缴道路运输经营许可，处罚没款合计约168万元；对河北邢台皓源物流有限公司，依法收缴道路运输经营许可，处罚没款合计约151万元；对河北邢台金谷仓物流有限公司，依法处罚没款合计约192万元；对陕西勉县新力油脂有限公司，依法给予警告，没收违法所得约30万元；对内蒙古鄂尔多斯市东胜区河

北邢台皓源物流有限公司法定代表人澹台某某、河北邢台金谷仓物流有限公司法定代表人陈某某，罐车冀E5476W实际车主高某群、罐车冀E6365Z实际车主刘某某等5人依法查处，对构成犯罪的移送公安机关依法追究刑事责任。公安机关对涉事司机倪某某、张某某，依法刑事立案并采取刑事强制措施，对参与开具罐车清洗虚假票据的河北邢台金谷仓物流有限公司负责人孙某某、河北石家庄民通汽车服务有限公司负责人胡某某，罐车冀E5476W实际车主的三哥高某修等3人，依法处以10日拘留的行政处罚。

依法对涉事7家企业给予行政处罚；对河北邢台卓然联合运输车队，依法收缴道路运输经营许可，处罚没款合计约168万元；对河北邢台皓源物流有限公司，依法收缴道路运输经营许可，处罚没款合计约151万元；对河北邢台金谷仓物流有限公司，依法处罚没款合计约192万元；对陕西勉县新力油脂有限公司，依法给予警告，没收违法所得约30万元；对内蒙古鄂尔多斯市东胜区河

北百胜隆粮油有限公司，依法给予警告，没收违法所得约26万元；对中储粮油脂（天津）有限公司依法处罚款约286万元；对河北三河汇福粮油集团精炼植物油有限公司依法处罚款约251万元。

涉事地区河北邢台是问题罐车所在地，对罐车运输失察，市政府分管负责同志负有领导责任，相关监管部门人员负有责任，由地方纪检监察机关依法依规追责问责。对调查过程中发现的公职人员可能存在的失职渎职不作为问题，由当地纪检监察机关介入调查。

下一步国务院食安办按照全面清查、举一反三、打建结合、标本兼治的原则，会同国家粮食和储备局、交通运输部、市场监管总局等部门，持续深入开展罐车运输食用植物油问题专项整治，严格落实食用植物油运输专车专用，以“零容忍”的态度，严处重罚各类违法违规行为，加强全链条管理，健全完善监管协调机制，确保食用植物油安全。欢迎来自媒体记者、人民群众等各种方式的社会监督。

8月24日是日本政府启动福岛核污染水排海一周年。这一年，福岛第一核电站安全事故频发，引发国内外广泛担忧和质疑。当日傍晚，不少日本民众在东京举行抗议集会，要求政府和东京电力公司（东电）停止核污染水排海，批评日本政府将国内海产品遭受“风评被害”（即声誉受影响）的责任转嫁给其他国家。

抗议集会由日本民间组织发起。在抗议活动现场，民众手持横幅和旗帜，上面写着“不要把核污染水排放入海”“废除核武器”“不要向大海里扔垃圾”等标语，并齐声高呼“不要核垃圾”“不能成为核灾难的加害者”“守护未来”等口号，要求政府停止向海洋排放核污染水的危害行为。

2023年8月24日，日本政府无视国内外强烈反对，正式开始将福岛第一核电站核污染水排放到太平洋。据报道，截至目前，日本已进行了8次核污染水排放，一年来总排放量达到约6.3万吨。

这一年间，从福岛第一核电站工作人员被核污染水溅射到数吨核污染水泄漏，从多次发生停电事故到不久前核燃料残渣首次尝试取出因人

为失误取消……福岛第一核电站安全事故层出不穷，充分暴露东电公司管理混乱和日本政府监督不力。抗议集会发起组织负责人井上年弘表示，日本政府和东电公司不负责任的处理方式只会加剧民众的不信任感，应该停止向海洋排放核污染水的行为。

“核泄漏事故发生后，我就没有家了。”来自福岛县的抗议者坂口美日是福岛第一核电站核泄漏事故的受害者，家中房屋因受到辐射而被拆除，从此失去了家园。她说，福岛县的很多渔民至今仍处于不安和忧虑之中，政府在没有给出令人信服的说法的情况下就强制排放核污染水，遭到当地民众的强烈反对。

坂口美日说，日本政府对渔业和水产加工业从业者的赔偿进展缓慢，却转头大肆宣扬“风评被害”，强调其他国家采取的限制措施导致日本海产品的声誉受到了严重损坏，这完全把矛头指错了方向，是在偷换概念。她表示，日本政府和东电公司才是核污染水排放的加害者，日本渔民和中国等周边国家才是受害者，日本政府一直擅长诡辩，已经失去了民众的信任。（据新华社东京8月25日电）

国际游戏展上感受“中国游戏热”

2024年科隆国际游戏展日前在德国科隆开幕，涌现出不少体现中华文化特色的中国游戏。参展的30多家中国游戏企业展出的游戏产品吸引大量外国游戏爱好者驻足体验，不少自研产品涵盖射击、多人竞技、角色扮演等多个类型，并设有供玩家沉浸式体验的区域。

中国游戏企业注重增加研发投入，通过应用人工智能和云计算等先进技术，大幅提升自身游戏产品质量。中国企业在游戏研发中，善于巧妙融合自然风光、建筑景观和人文艺术等元素，创造身临其境的效果，引起国际玩家共鸣。

其中，取材于中国古典名著《西游记》的国产游戏《黑神话·悟空》日前在全球同步发行，受到多国游戏玩家广泛好评。图为8月22日，人们在德国2024年科隆国际游戏展《黑神话·悟空》拍照区拍照。

新华社发



“炒房团”噱头拉不动楼市，“好房子”才行

——楼市新观察（上）

湖南日报全媒体评论员 万丽君

有报道称：一个由50余人组成的购房团，目前从深圳和柳州等地出发，在长沙市内认购了27套房，累计交易金额7400万元，且购房团成员“多数是为低价投资，少部分用于自住”。消息一出，有网友认为，在楼市低迷的当下，此举具有积极的信号意义，能够缓解库存压力；更有人担忧，为楼市松绑赋能的同时，也需要警惕资本介入房市市场炒作伤害刚需购房者。

必须认识到，高速发展、从中套利的房地产行业发展老路已然走不通了。当前，我国住房发展的主要矛盾已从总量短缺转为总量基本平衡、结构性供给不足，总体上从“有没有”向“好不好”转变。

与此同时，房企形成的“高负债、高杠杆、高周转”模式存在风险隐患，亟须转型，唯有构建起一个良性循环和健康发展的新模式，才是防范化解房地产风险、实现房地产高质量发展的治本之策。

国家统计局发布的数据显示，1至7月房地产市场主要指标延续下行态势，但大多数指标降幅有所收窄，渐呈企稳迹象。可以说，楼市呈现出来的积极态势，也正说明，房地产行业正在“辞旧迎新”。当此之时，真正支撑房地产的，还是刚需，还是高品质楼盘唤起的改善性住房需求。仍旧指望以“炒房团”这样的噱头来拉抬楼市，很难实现。时移世易，情况

早就变了，刻舟求剑，是求不到的。

纵观长沙近期推出的系列房地产新政，无论是推动住房以旧换新、征集收购商品房用作保障性住房，还是引导住宅“零公摊”、按区县（市）认定首套房……政策工具箱的不断更新，正是为了引导房地产行业更好适应供求关系的新变化，满足人民群众对优质住房的新期待，这些举措的推出，充分体现了精准施策、科学务实的作风，也是长沙楼市渐呈企稳迹象的根本原因。面对“异地购房团重出江湖”等消息，各地既要坚定信心，用好手中的调控自主权，精准科学施策，也要睁大眼睛、筑牢篱笆，以有效措施遏制跟风炒房行为卷土重来、引导资本促进房地产市场平稳发展、推动房地产行业向新发展模式平稳过渡。

从我国城镇化发展进程看，从人民

群众对好房子的新期待看，房地产市场

还是有很大潜力和空间的。此前，住房和城乡建设部部长倪虹曾“喊话”房企，谁

能为群众建设好房子，谁能为群众提供

好服务，谁就会有市场、谁就会有发展。

摒弃过去高周转、高杠杆、高负债的老路，转而向高质量、新技术、好服务的新路发力，房地产企业才能在这轮调整期中占据主动，房地产行业才能在高质量发展中行稳致远。

做好事争取留名并无不可

何勇

日前，一则寻找见义勇为被救者的视频引发热议。视频发布者，是大连“救人大哥”柳忠鹏。他在视频中称，现在公安正在为他申报见义勇为奖，需要被救者给他出具一份证明。一开始他没有准备申报，但因为得知这个称号可能以后会对女儿

上学以及未来有帮助，所以才站出来积极争取，希望被救者看到后与他联系。

关于柳忠鹏救人的暖闻，此前就曾引发网友关注。在流传的视频中，柳忠鹏跳水勇救一对被浪卷入大海的父子，而后扔下一句“要谢就谢任贤齐”（因任贤齐在事发地举办演唱会，柳忠鹏才会前去大连）潇洒离去。柳忠鹏的英勇与果敢，令不少网友钦佩与赞赏。

不可否认，“事了拂衣去，深藏身与名”或许更符合大家对英雄的想象。这种见义勇为者主动站出来寻找被救者为其出证明的情形，似

乎打破了传统认知。但是，“柳忠鹏寻人报奖”仍然得到了大多数网友的理解和支持，因为其救人之时是秉着一腔热血和满腹良善，救人之后也是实事求是，自然坦荡、理所应当。

一人兴善，万人可激。只要是做好事，就该得到肯定和赞赏。至于留名还是不留名，那是见义勇为者的个人选择，应该得到理解和尊重。根据《辽宁省奖励和保护见义勇为人员条例》第八条规定，见义勇为行为人及其近亲属可以向见义勇为行为发生地的县级社会管理综合治理工作机构申报确认见义勇为行为。由此而言，柳忠鹏此举，合法合理。认同并积极回应他这份诉求，既是在捍卫一名见义勇为者的尊严与合法权益，也是在弘扬一种“好人有好报”的朴素价值观。

（作者单位：山东省临沂市嵒乡旅游集团）



住宿资源供不应求，抽签不是良策

近日，福建宁德市第九中学“112名学生签77个床位，未中签就得校外租房”的住宿安排，引起广泛讨论。校方和当地教育局对此回应称，因宿舍床位远远无法满足全部新生的住宿需求，且由于历史遗留原因，学校无法新建宿舍，寄宿生实行住宿抽签实属无奈之举。

因为客观条件限制，学校短时间内内很难满足学生的住宿需求，舆论不宜过多苛责。但不少网友质疑，除了抽签决定住宿床位归属一定不是最优解。

图/文 阅汝明

一年开800多次会，哪有时间干实事

段官敬

日前，中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室会同中央纪委办公厅对3起整治形式主义为基层减负典型问题进行通报，其中提到“2022年，国家管网集团总部（含部门单位）要求下属企业参加的会议800余次，平均每个工作日超过3次”。一年开800多次会，员工“不是在开会的现场，就是在开会的路上”，不禁让人想问，开这么多会，还有时间干实事吗？

常言道，一分部署，九分落实。开会只是一种形式、一种载体、一种抓手，为的是凝聚共识、提高思想、指引方向以及鼓舞士气。如此高频率开会，难免会压缩下级单位抓落实的时间精力。若是一直在部署、动员、谋划的路上，缺乏抓落实、谋实事、解难题的“下半场”，“光听雷声大、不见半点雨”，就会浪费行政资源，消磨干部意志和精气神，更可能败坏一个系统、一个组织的良好作风生态。

时间用在刀刃上才能有真作为。为作为一种上下沟通、左右协调的方式，开会本身并无问题。但如果过于依赖开会，甚至把开会作为推动工作的仅有手段和评判标准，那就过头了。希望各地各部门以此为戒，少开会、开短会，开管用的会、开有必要开的会，让下级单位有更多时间精力抓落实，抓出实效。（作者单位：江西上饶市余干县三塘乡政府）